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Câu 1: (4, 0 điểm)  Giải các phương trình sau : 

a)   3x – ( 6 – x )  = 0                       b)   x2 + x = 0           
c)  x2 – 4x + 4 = 0                            d)  
[image: image1.wmf]21311
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Câu 2 : (2,0 điểm) 
 a) Một người đi xe máy từ A đến B với vân tốc 40 km/h . Lúc về, người đó đi với vận tốc 30 km/h, nên thời gian về nhiều hơn thời gian đi là 15 phút. 

Tính quãng đường AB. 
b) Một người dự định làm một ngày đươc 15 sản phẩm nhưng do cải tiến kĩ thuật nên thực tế mỗi ngày làm được 20 sản phẩm do đó không những hoàn thành trước thời hạn 2 ngày mà còn làm thêm được 10 sản phẩm nữa. Hỏi số sản phẩm cần làm theo kế hoạch.  
Câu 3 : (3, 0 điểm) 
a/ Cho tam giác ABC trên tia AB lấy điểm E sao cho 
[image: image2.wmf]1

2

AEEB

=

 , qua E kẻ đường thẳng song song với BC cắt AC ở F. Tính EF và  tỉ số 
[image: image3.wmf]FC

AF

  biết BC = 9 cm.
b) Cho tam giác ABC cân tại A, tia phân giác của góc B cắt AC tại N qua N kẻ đường thẳng song song với BC cắt AB ở M . Biết AC = x ; BC = y . Tính MN theo x, y ?

Câu 4: (1,0 điểm)   Giải các phương trình : 
 a) 
[image: image4.wmf]1234
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 b) 2x3 + 3x2 + 3x + 1 = 0
Họ tên học sinh:……………………………………Số báo danh:…………………..
Chữ kí giám thị : ………………………………………………
ĐÁP ÁN BIỂU ĐIỂM ĐỀ KIỂM TRA  KHẢO SÁT GIỮA KỲ II
                          Môn: Toán 8   Năm học: 2015 – 2016 
	Câu
	Phần
	Nội dung
	Điểm

	  1
4đ
	a
	3x – ( 6 – x )  = 0  ( 3x – 6 + x = 0   ( 4x  - 6 = 0                 
( x = 
[image: image5.wmf]3

2

                                                        Vậy           S = {
[image: image6.wmf]3

2

}
	0,5

  0,5

	
	b
	x2 + x = 0  ( x(x + 1) = 0 => x = 0 hoặc  x + 1 = 0  => x = -1

                                                                      Vậy           S = {0; -1}     
	0,5

0,5

	
	c
	x2 – 4x + 4 = 0  ( (x – 2)2 = 0  

( x – 2 = 0 ( x = 2                                    Vậy  S =  
[image: image7.wmf]{

}

2

                      
	0,5

0,5

	
	d
	ĐKXĐ: x 
[image: image8.wmf]¹

- 1; x 
[image: image9.wmf]¹

2
=> 2(x – 2) – (x + 1) = 3x – 11


[image: image10.wmf]Û

    2x – 4 – x  – 1 = 3x – 11


[image: image11.wmf]Û

                    – 2x = – 6


[image: image12.wmf]Û

                         x = 3 (nhận)                       Vậy S = {3}
	0,25

0,25

0,25

0,25

	2
2đ
	a
	   Gọi x (km) là quãng đường AB.( x > 0)

   Thời gian đi: 
[image: image13.wmf]40

x

(giờ) ; thời gian về: 
[image: image14.wmf]30

x

(giờ)

    ta có  phương trình:    
[image: image15.wmf]30

x

 –  
[image: image16.wmf]40

x

 = 
[image: image17.wmf]1

4

  
[image: image18.wmf]Û

  x = 30 (t/m)  

   Vậy quãng đường AB = 30 km
	0,25

0,25

0,25

0,25

	
	b
	Gọi số sản phẩm cần làm theo kế hoạch là x(sp) , x 
[image: image19.wmf]Z

+

Î

 
Thực tế làm được x + 10 (sp)

Dự định số ngày hoàn thành là  
[image: image20.wmf]15

x

    (ngày)
Thực tế số ngày hoàn thành là 
[image: image21.wmf]10

20

x

+

  (ngày)

Theo bài ra ta có pt: 
[image: image22.wmf]15

x

 - 
[image: image23.wmf]10

20

x

+

 = 2

Giải pt: 
[image: image24.wmf]15

x

 - 
[image: image25.wmf]10

20

x

+

 = 2 ( 
[image: image26.wmf]4330120
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xx

--

=

 => x = 150 (t/m)

Vậy số sản phẩm cần làm theo kế hoạch là 150 (sp)
	0,25

0,25

0,25

0,25

	3

3đ
	Hình
	[image: image27.emf]�
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	0,25

	
	a
	Do EF // BC => 
[image: image28.wmf]EFAE

BCAB

=

 (hệ quả định lý ta lét)
=> 
[image: image29.wmf]1

93

EF

=

 (vì 
[image: image30.wmf]1

3

AE

AB

=

 )

=> EF = 3cm 
	0,25
0,25

0,25

	
	b
	Do EF // BC => 
[image: image31.wmf]AEAF

EBFC

=

 (định lý ta lét)

Mà 
[image: image32.wmf]1

2

AE

EB

=

 (gt) => 
[image: image33.wmf]1

2

AF

FC

=

 => 
[image: image34.wmf]2
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AF

=

 
Vậy 
[image: image35.wmf]2
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AF

=


	0,25

0,5
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	c
	[image: image36.emf]�
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	Ta có 
[image: image37.wmf]12

ˆˆ

BB

=

 => 
[image: image38.wmf]ANNC

ABBC

=

 (t/c phân giác trong tam giác)

=> 
[image: image39.wmf] 
[image: image40.wmf]ANNCANNCx

xyxyxy
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=> AN = 
[image: image41.wmf]2

x

xy
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Mà MN // BC => 
[image: image42.wmf]MNAN

BCAC

=

 (Hệ quả định lý ta lét)
=> 
[image: image43.wmf]2

x

MN

xy

yx

+

=

 => MN = 
[image: image44.wmf]xy
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	Hình 0,25
0,25

0,25

0,25

	4
1đ
	a
	Pt ( 
[image: image45.wmf]1234
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[image: image46.wmf]20202020
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[image: image47.wmf](
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Mà 
[image: image48.wmf]11111111
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 => x – 20 = 0 => x = 20
	0,25
0,25

	
	b
	 2x3 + 3x2 + 3x + 1 = 0 ( x3 + x3 + 3x2 + 3x + 1 = 0
( (x + 1)3 = -x3 = (-x)3 => x + 1 = -x ( x = - 0,5
	0,25
0,25


· Lưu ý: Nếu học sinh giải theo cách khác đúng, vẫn cho điểm tối đa.
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Câu 1 (3.0 điểm) Thực hiện phép tính :
	a) 
[image: image49.wmf]37

55

+


	b) 
[image: image50.wmf]34

77

-

+



	c) 
[image: image51.wmf]75
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-

+


	d) 
[image: image52.wmf]353

767

-+

--




Câu 2 (3.0 điểm)  Tìm x, biết : 
	a) 
[image: image53.wmf]411

x

77

+=


	b) 
[image: image54.wmf]571

x
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	c) 
[image: image55.wmf]1615

x
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+=×


	d) 
[image: image56.wmf]x32

2x

=




Câu 3 (2.0 điểm) Trên một mặt phẳng vẽ các tia Oy nằm giữa Ox và Oz , Oy nằm giữa Ox và Ot sao cho 
[image: image57.wmf]·

0

xOy40

=

; 
[image: image58.wmf]·

0

xOz80

=

;  
[image: image59.wmf]·

0

xOt60

=


a) Tính 
[image: image60.wmf]·

yOz


b) So sánh 
[image: image61.wmf]·

 yOt 

 và
[image: image62.wmf]·

 tOz 

?
Câu 4 (2.0 điểm)

a) Tìm số nguyên n để 
[image: image63.wmf]3n2

A

n

+

=

có giá trị là một số nguyên.

b) Cho a, b , n ( N* Hãy so sánh 
[image: image64.wmf]an
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+

+

và 
[image: image65.wmf]b

a

.
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	Câu
	Đáp án
	Điểm

	Câu 1

(3 điểm)
	a) 
[image: image66.wmf]3737
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[image: image67.wmf]10

2

5

==
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	b) 
[image: image68.wmf](
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	= 
[image: image69.wmf]1
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	c) 
[image: image70.wmf]752120
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[image: image71.wmf](
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	d) 
[image: image72.wmf]353357
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[image: image73.wmf]3755
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	Câu 2

(3 điểm)
	a) 
[image: image74.wmf]114

x

77

=-


	0,5

	
	    
[image: image75.wmf]7

x1

7

==


	0,25

	
	b) 
[image: image76.wmf]574

x

61212

-

-=-

 => 
[image: image77.wmf]51

x
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-

-=
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[image: image78.wmf]51

x
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-

=-

  => 
[image: image79.wmf]13
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-
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	0,25

	
	c) 
[image: image80.wmf]19

x
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-
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	0,25

	
	
[image: image81.wmf]91
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 => 
[image: image82.wmf]5
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	0,5

	
	d) 
[image: image83.wmf]x.x2.32

=



[image: image84.wmf](
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	0,5

	
	
[image: image85.wmf]x8

=

 hoặc 
[image: image86.wmf]x8
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	0,25

	Câu 3
(2 điểm)
	Vẽ hình đúng 
[image: image87.emf]�
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	0,25

	
	a/ Do tia Oy nằm giữa tia Ox và Oz
	0,25

	
	Từ đó suy ra 
[image: image88.wmf]·

·

·

xOyyOzxOz
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	0,25

	
	Thay số và tính đúng góc 
[image: image89.wmf]·

0

yOz40

=


	0,5

	
	b) Do tia Oy nằm giữa tia Ox và Ot => 
[image: image90.wmf]·

·
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	0,25

	
	Từ bài ra ta có các tia Ox , Oy, Ot, Oz cùng nằm trên 1 nửa mp bờ là Ox
Mà
[image: image91.wmf]·

 xOt 

 <
[image: image92.wmf]·

 xOz 

 => Ot nằm giữa Ox và Oz => 
[image: image93.wmf]·

·

·

·
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xOttOzxOzzOt20
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	0,25
0,25

	Câu 4
(2 điểm)
	a) Để A là số nguyên thì 
[image: image94.wmf](
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M


	0,25

	
	Do 
[image: image95.wmf]3nn

M


	0,25

	
	nên 
[image: image96.wmf]2n

M

hay n là ước của 2
	0,25

	
	Chỉ ra đúng 4 giá trị của n: 
[image: image97.wmf]n1

=

; 
[image: image98.wmf]n2

=

; 
[image: image99.wmf]n1

=-

; 
[image: image100.wmf]n2

=-


	0,25

	
	b) Để so sánh hai phân số ta đi xét hiệu 
[image: image101.wmf]()
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aanabanabbnnab

bbnbbnbbn
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	0,25

	
	Nếu 
[image: image102.wmf]ab

=

 thì hai phân số bằng nhau với mọi n khác 
[image: image103.wmf]b

-

 
	0,25

	
	Nếu 
[image: image104.wmf]ab

>

 => 
[image: image105.wmf]aan
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+

>

+

 
	0,25

	
	Nếu 
[image: image106.wmf]ab

<

 => 
[image: image107.wmf]aan
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+
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+

 
	0,25


· Lưu ý: Nếu học sinh giải theo cách khác đúng, vẫn cho điểm tối đa.
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(Đề bài gồm: 01 trang; 04 câu)


Câu 1 (4,0 điểm)   Tìm x , y biết 

a/ 2x – (3 – 2x) = 5                 b/ x2 = 25          
          c/ 3,8 : (2x) = 
[image: image108.wmf]11

:3

43

               d/ 
[image: image109.wmf]5

2

y

x

=

 và  xy = 90      
Câu 2 (2,0 điểm)
a) Tìm a biết đồ thị hàm số y = ax đi qua điểm A(2; -6). 

b) Vẽ đồ thị khi a = -2 
Câu 3 (3,0 điểm) Cho góc nhọn xOy, trên hai tia Ox, Oy lần lượt lấy hai điểm A, B sao cho OA = OB, trên hai đoạn thẳng OA, OB thứ tự lấy hai điểm C, D sao cho OC = OD (C khác O và A, D khác O và B).


a) Chứng minh rằng: 
[image: image110.wmf]OADOBC

D=D

.

b) Gọi I là giao điểm của AD và BC. Chứng minh rằng: IA = IB.  

c) Chứng minh rằng: OI là tia phân giác của góc xOy. 
Câu 4 (1,0 điểm) 
a/ Tính nhanh: 
[image: image111.wmf]100
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b/ Cho tỉ lệ thức  
[image: image112.wmf]4

3

3
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+

-

y

x

y

x

. Tìm giá trị của tỉ số 
[image: image113.wmf]y
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.
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NĂM HỌC 2015 - 2016

MÔN: TOÁN - LỚP 7

(Đáp án gồm 2 trang)


	Câu
	Đáp án
	Điểm

	Câu 1

(2 điểm)
	a/ 2x – (3 – 2x) = 5 => 2x – 3 + 2x = 5 

=> 4x = 8 => x= 2               
	0,5

0,5

	
	b/ x2 = 25                         =>  x = 5
                                     Hoặc  x = -5
	0,5

0,5

	
	c/ 3,8 : (2x) = 
[image: image114.wmf]11

:3

43

   => (2x).
[image: image115.wmf]1

4

 = 3,8. 
[image: image116.wmf]1

3

3

 

                                     =>  
[image: image117.wmf]38

23

x

=

  => x = 
[image: image118.wmf]76

3

            
	0,5
0,5

	
	d/  
[image: image119.wmf]5

2

y

x

=

= t => x = 2t ; y = 5t mà xy = 90 => 2t.5t = 90 => t2 = 9
+) t = 3 => x = 6 ; y = 10    

+) t = -3 => x = - 6 ; y = -10 => (x;y) = (6;10) ; (- 6 ; -10)
	0,5

0,5

	Câu 2

(2 điểm)
	1) Do đồ thị hàm số y = ax đi qua điểm A(2; -6) nên thay x = 2, y = -6 vào công thức y = ax ta có: - 6 = 2a 
	0,5

	
	
[image: image120.wmf]a6:2

Þ=-

 
[image: image121.wmf]a3

Þ=-


	0,25

	
	Vậy a = - 3 thì đồ thị hàm số y = ax đi qua điểm A(2; -6)
	0,25

	
	  a = -2 => y = -2x  có đồ thị đi qua gốc tọa độ và B(-1; 2) 

[image: image122.emf]�

y = -2x

�

B

�
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�
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�
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y
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x

     
	  0,25

0,75

	Câu 3

(3 điểm)

	[image: image123.emf]�

y
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C
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B

�

A

�

O


	Vẽ hình đúng, không cần viết GT, KL
	0,25

	
	a) Xét 
[image: image124.wmf]OAD

D

 và 
[image: image125.wmf]OBC

D

 có:
	0,25

	
	     OA = OB, góc AOB chung, OD = OC (GT)
	0,25

	
	
[image: image126.wmf]OADOBC

ÞD=D

 (c.g.c)
	0,25

	
	b) Theo phần 1)


[image: image127.wmf]·

·

OADOBCOADOBC

D=DÞ=

 và


[image: image128.wmf]·

·

·

·

ODAOCBIDBICA

=Þ=

 (góc kề bù)
Mà OA = OB, OC = OD (GT) nên AC = BD 
	0,25

	
	 Xét 
[image: image129.wmf]ICA

D

 và 
[image: image130.wmf]IDB

D

 có 
[image: image131.wmf]·

·

OADOBC

=

; AC = BD ; 
[image: image132.wmf]·

·

ICAIDB

=

 (theo trên)        
	0,25

	
	   
[image: image133.wmf]ICAIDB

ÞD=D

 (g.c.g)          
	0,25

	
	         
[image: image134.wmf]Þ

 IA = IB        
	0,25

	
	c) Xét 
[image: image135.wmf]OAI

D

 và 
[image: image136.wmf]OBI

D

 có OA = OB (GT), cạnh OI chung, IA = IB (theo 2)
	
	0,25

	
	
[image: image137.wmf]OAIOBI

ÞD=D

 (c.c.c) 
[image: image138.wmf]·

·

IOAIOB

Þ=


	
	0,25

	
	Mà tia OI nằm giữa hai tia Ox, Oy (do A thuộc Ox, D thuộc Oy, I nằm giữa A và D)
	0,25

	
	nên OI là tia phân giác của góc xOy
	0,25

	Câu 4
(1 điểm)

	a/    
[image: image139.wmf]4

3

3

=

+

-

y

x

y

x

 => 4(3x –y) = 3(x+y) => 12x - 4y = 3x + 3y


	0,25

	
	=> 9x = 7y => 
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	b/      63.1,2 – 21.3,6 = 0
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	         => A = 0
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Chú ý: - Giáo viên có thể chia nhỏ biểu điểm

            - Học sinh làm cách khác, đúng vẫn chấm điểm tối đa. 

Chẳng hạn: Câu 3: Phần b) Chứng minh 
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Câu 1 (2.0 điểm) Giải các phương trình và hệ phương trình sau:
	a) 
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Câu 2 (2.0 điểm) 

Trong hÖ to¹ ®é Oxy, cho hµm sè 
[image: image149.wmf](
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  a) VÏ (P) khi m = - 4.
  b) T×m m ®Ó ®å thÞ hµm sè (P)  ®i qua ®iÓm :  
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  c) Với m = 0 t×m t¹o ®é giao ®iÓm cña ®å thÞ hµm sè  (P)  víi ®å thÞ hµm sè  y = x + 1
Câu 3 (2.0 điểm) Giải bài toán bằng cách lập hệ phương trình:

Hai đội công nhân cùng làm chung một công việc trong 16 ngày thì xong. Nếu đội thứ nhất làm một mình trong 6 ngày và đội thứ hai làm một mình trong 3 ngày thì cả hai đội làm được 
[image: image151.wmf]1
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 công việc. Hỏi nếu làm riêng thì mỗi đội hoàn thành công việc trong bao nhiêu lâu?
Câu 4 (3.0 điểm) Cho  nöa ®­êng trßn  ®­êng kÝnh AB = 2R. Tõ A vµ B kÎ hai tiÕp tuyÕn Ax, By. Trªn Ax lÊy ®iÓm M råi kÎ tiÕp tuyÕn MP c¾t By t¹i N.

a) Chøng minh góc  MON = 900
b) Chøng minh AM. BN = R2.

c) TÝnh tØ sè 
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Câu 5 (1.0 điểm)
 a) Tìm m và n để đa thức 
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 đồng thời chia hết cho 
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 b) Tìm GTLN của P = 
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	  Hệ pt có nghiệm (x;y) = (15;13)
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	c) 
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	d) 
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	x = 2  hoặc  x = 3 => S = 
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	Câu 2

(2 điểm)
	a/ m = -4 => y = -2
[image: image167.wmf]2

x

 Vẽ hình đúng được 
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	b/ Đå thÞ hµm sè (P)  ®i qua ®iÓm :  
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	c/ Với m = 0 => (P) trở thành  y = 2
[image: image169.wmf]2
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Xét pt hoành độ giao điểm  2x2 = x + 1 ( 2x2 - x - 1 = 0
( (2x + 1)(x – 1) = 0 => x = 0,5 => y = 0,5 hoặc x = 1 => y = 2

=> (P) cắt (d) tại M(0,5; 0,5) và N(1;2).
	0,25
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	Câu 3

(2 điểm)
	Gọi thời gian làm riêng đến khi xong công việc của đội 1 là x ngày (x > 16)

Thời gian làm riêng đến khi xong công việc của đội 2 là y ngày (y > 16)
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	1 ngày đội 1 làm được 
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 công việc; đội 2 làm được 
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 công việc. Từ đó 
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	có phương trình 
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	6 ngày đội 1 và 3 ngày đội 2 làm được 
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 công việc. Từ đó có phương 
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	trình 
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	Ta có hệ phương trình  
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	Giải hệ phương trình tìm đúng nghiệm x = 48; y = 24
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	Đối chiếu điều kiện đề bài và điều kiện thực tế rồi kết luận
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	Câu 4

(3 điểm)
	Vẽ hình đúng: 
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	a/ Theo tÝnh chÊt hai tiÕp tuyÕn c¾t nhau ta cã:

 OM lµ tia ph©n gi¸c cña gãc AOP ; ON lµ tia ph©n gi¸c cña gãc BOP, mµ
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	b/ Theo trªn (MON vu«ng t¹i O cã OP ( MN (t/c tiÕp tuyÕn ).

¸p dông hÖ thøc lượng trong tam gi¸c vu«ng ta cã 
OP2 = PM. PN 

Mµ OP = R; AM = PM; BN = NP (tÝnh chÊt hai tiÕp tuyÕn c¾t nhau) 
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	c/ Theo trªn OP2 = PM. PN hay PM. PN = R2
 mµ PM = AM = 
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	Câu 5
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	Vì 
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	Kết hợp được hệ phương trình 
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	Giải hệ tìm được n = 0 và 
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	P = 
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   dấu bằng xẩy ra khi a = b 

ta có  : 
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 dấu “=” khi x = 4 - x hay x = 2               (1)
Mà –x2 + 4x + 2016 = -(x – 2)2 + 2020 
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· Lưu ý: Nếu học sinh giải theo cách khác đúng, vẫn cho điểm tối đa.
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